

# HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELOFIZETÉS ÁRA:  
Egy évre 5 pengő ■ Félévre 25 pengő  
EGYES SZÁM ÁRA:  
Magyarországon 10 fillér, Jugoszláviában  
dinár, Ausztriában 20 Groschen

POLITIKAI HETILAP  
SZERKESZTIK:  
DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ

MEGJELENIK MINDEN HETFON REGGEL  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 36. szám  
Telefon: József 303-96  
Vasárnap (d. u. 4-től): Aut. 245-81, 100-43

## Leleplezték és letartóztatták a francia-belga katonai szerződés hamisítóját

### Frank Albert, egy kalandor hamisította a lilkos szerződést és Waard Harriman újságíró közvevítésével eladta az utrechti újságnak

### Frank Albert beismerte a hamisítást

Párizs, március 3.

Szenzációs fordulat következett be vasárnap az állítólagos francia-belga katonai egyezmény világbotrányjának dagadt ügyében. Napok óta foglalkoztatja és érthető igazolomban tartja a nemzetközi sajtót az *Utrechtsch Dagblad* című hollandi lapban megjelent cikk, amely szenzációs leleplezést közölt egy állítólagos francia-belga katonai egyezményről. A cikk szerint a francia és belga nagyvezérek között katonai egyezmény jött létre 1927 szeptemberében. A franciák részéről De Benney tábornok vezérkari főnök írta alá ezt az egyezményt, míg Belgium részéről Gallet tábornok vezérkari főnök szignálta. A katonai egyezmény főként Németország és Hollandia ellen irányult. A lap közölte az állítólagos katonai egyezmény ökmányainak és a hozzáfűzött jegyzékeknek és magyarázatoknak szövegét is. Francia és belga részről élelnek tiltakoztak a cikkben közölt állítások ellen és hivatalos jelentéseket adtak ki arról, hogy az egyezmény nem létezik meg.

A brüsszeli törvényszék vizsgálóbírája még szombaton eljárás indított ismeretlen tettesek ellen az állítólagos hamisított szerződések ügyében.

A *Journal* mai száma azután szenzációs részleteket közöl az ügy legújabb fejleményeiről. A jelentés szerint minden kétséget kizáróan bebizonyosodott, hogy az utrechti újságnak közvettelt katonai szerződés otromba hamisítványa.

Brüsszelben tegnap az ügyesség letartóztatott egy Frank Albert nevű embert, aki bevalloita, hogy ő hamisította a szerződést és az ő közvevítésével került a cikk az utrechti újságba.

Frank Albert elmondotta, hogy birtokába került egy ökmány, amely egy régi francia-orosz szerződésre vonatkozott és amelyet annak idején a szovjet-kormány hozott nyilvánosságra.

Ezt az ökmányt meghamisította olyan módon, hogy francia-belga katonai egyezménynek látszék.

Ekkor érintkezésbe lépett Waard Harriman újságíróval, a *Schiede* című újság munkatársával, akinek közvevítésével azután a meghamisított szerződéseket eladták az utrechti újságnak.

Frank Albert leleplező és beismerő vallomása után a brüsszeli hatóságok elfogató parancsot adtak ki Waard Harriman ellen és most mindenütt keressik.

Párizs, március 3

A legújabb jelentések szerint Frank Albert teljesen részletes beismerő vallomást tett a szenzációs ökmányhamisítás ügyében. Frank minden kérésre ráállt megvalloita, hogy ő hamisította az ökmányt és a következőket mondotta el a vizsgálóbíróknak:  
— Egy régi szerződést használtam fel, amelyet két állam jóval a háború előtt kötött. Nem Belgium és Franciaország között létező szerződésről van szó. Nekem csak bizonyos módosításokat kellett végrehajtanom a szövegben, hogy Franciaország és Belgium különleges helyzetének megfelelővé legyen. A vezéreknek képtelenül kellett folytatni a tárgyalásokat a szöveg módosításai miatt a mellett a régi szerződés mellett találtam.

Ugy vélem, nem köttem el valami nagy bűnt.

Nem árttam el sem Franciaországot, sem Belgiumot, egyszerűen az én vérdímet csaptam be, ez pedig csak simpa csalás. Ez a vevő egy idegen újságíró volt, aki továbbadta az ökmányokat az utrechti újságnak.  
Frank arra való hivatkozással, hogy fáradt,

többet nem mondott. Beszállították a fogházba. Kihallgatását tovább folytatják.

Párizs, március 3.

Az ökmányhamisítással vádolt Frank Albert apja németalföldi zsidó, anyja német asszony;

anyai ágon állítólag Heine Henrikől származik.

Belgiumban optált, de utána belépett a német haditengerészetbe, onnan megszökött és Argentínába menekült. A háború kitör-

ésekor visszatért Európába. Angliában több ízben elítélték, a többi között utlevélopásért és a kintasítási határozat megszegésért. Belgiumban belépett a belga hadseregbe, ahol hamarosan altiszt lett. Párisban felismerték és feljelentették, hogy német.

Kiközösítették a hadsereghől és internálótáborban helyezték el, ahonnan megszökött.

Nyomban a fegyverszünet megkötése után

ismét Belgiumban tűnt fel. Itt mint könyvtáros két helyen kapott alkalmazást, de könyvek ellopása miatt elbocsátották. Párisban három ízben itélték el. Antwerpenben, ahol a *Neptun* című újság szerkesztőségében kapott alkalmazást,

befurakodott egy nemrég elhunyt tábornok jóindulatába

s így szerezte meg azokat az ökmányokat, amelyek később módot adtak neki az ökmányhamisításra.

## Az öngyilkos Kálmán Mihály bucsulevelében azt kérte, hogy szívét vegyék ki és adják oda a kisfiának

### Luminállal és veronállal megmérgezte majd mellbeszurta magát — Idegbaj vagy elkeseredés készítette az öngyilkosságra a Társadalombiztosító Intézet tisztviselőjét — Állapota életveszélyes

Balatonfűred, március 3.

(A *Hétfői Napló* kiküldött munkatársától.) Ezen a csöndes és most jéggel és hóval majdnem teljesen elzárt fürdőhelyen a napokban megrendült öngyilkosság játszódott le. Néhány nappal ezelőtt ugyanis a balatonfűredi erdő szélén lévő üdülőhelyről

legatott emberek rohantak a szanatóriumba és gyors orvosi segítséget kértek, mert mint mondták, az egyik vendég eszméletlenül fekszik szobájában, melléből pedig vastag sugárban patakzik.

Schmidt dr. igazgató-főorvos intézkedésére azonnal betegszállító autó rohogott az üdülőtelepre és csakhamar egy sápadt, eszméletlen, harmincöt-nyegven év körüli férfi emelték le az autóról a szanatórium udvarán. Természetesen azonnal felsiettek vele a műtőbe, ahol előbb a közben értesített járásorvos, majd a szanatórium orvosi kara is megállapította, hogy

az életunt férfi luminállal és veronállal megmérgezte magát, majd pedig egy élesse fent késsel mellébe döfött.

Az előzőleg bevett mérég azonban ekkorra már olyan erősen hatott, hogy az életunt férfinak nem volt elepedő ereje arra, hogy a kést teljes erővel döfje mellébe és így a szurás, szándékainak megfelelően a szívét érje, hanem

a penge lecsúszott a bordák között és csak nagyobb sebet vágott, azonban nemesebb szerveket nem sértett meg.

A balatonfűredi üdülőtelep öngyilkosa: Ismert tagja a pesti társaságoknak:

Kálmán Mihály dr., a Társadalombiztosító Intézet belcset-osztályának egyik vezetője,

aki néhány hetes szabadságát töltötte Balatonfűreden. Két héttel ezelőtt érkezett a fürdőhelyre, ahol az erdő melletti üdülőtelepen bérelt magának szobát. Igen zárkózott életet él, senkivel sem érintkezett, az üdülőtelep személyzete semmi feltűnőt, vagy gyanús nem volt észre a vendég viselkedésén. Esténként rendszeren 6 volt az, aki legkorábban tért nyugovóra és a reggelintől 5 jelenítették előcsöck. Az öngyilkosság elővetésének napján

felült a szálló személyzetének, hogy Kálmán dr. szelése ellenére nem jön le az ebédlőbe.

Azonnal felsiettek a szobájába, de az ajtó zárva találták és az ajtó a dörömbölés ellenére sem nyílt meg. A személyzet rögtön rosszat volt, lakatosot hívtak, aki felnyitotta a lezárt szobát és amikor végre behatolhattak, megdöbbenő látvány fogadta őket. A szállodai szoba ágyán

ott fektült hiányos öltözékben, vialszárga arcú, eszméletlenül, hatalmas vértócsa közepe Kálmán Mihály dr.

Az élesse fent kés, amellyel az öngyilkosságot elkövette, ott fektült az ágya mellett, a padlót pedig üres gyógyszeres fiókák tarkították. Miután minden élesztelési kísérlet hiábavaló volt, azonnal értesítették a járásorvosát, majd a balatonfűredi szanatórium orvosainak segítségét kérték.

A szanatórium orvosi azonnal gyomormosást alkalmaztak az életunt férfin, majd pedig ellenhatású injekciókat adtak, mégis az első órákban ugylátszott, hogy az orvosi segítség későn érkezett és a különben is beteg szervezett ember nem tud megbirkozni a már felszívódott mérreggel. Több mint huszonnégy órált fektült Kálmán Mihály eszméletlenül

és csak tegnap reggel nyitotta fel először szeméit. Betegágyánál ekkor már ott tartózkodtak Budapestről telefonon Balatonfűredre rendelt hozzátartozói, így első sorban felesége, ötéstenlőds kislia és fiúvere, dr. Kálmán László kormányfőtanácsos, köztisztart budapesti ügyvéd.

A hozzátartozók értetlenül és a legnagyobb megdöbbenéssel fogadták az öngyilkosság híreit, semmi elfogadható magyarázatát nem tudják adni dr. Kálmán Mihály végzetes szándéku tettének.

Az életunt betegpénztári föltsíztviselő ugyanis eszméletre térése után sem volt hajlandó hozzátartozóinak megmondani, hogy miért is akart megválni az életől. Az a bucsulevel pedig, amelyet szobájának asztalán találtak, igen zavaros és

csak annyit érthető ki belőle, hogy utolsó akaratában arra kéri feleségét, hogy szívét halála után vegyék ki, mutassák meg és adják oda ötéstenlőds kislának.

Ma reggelre azután lényegesen javult az öngyilkos dr. Kálmán Mihály állapota, úgy hogy orvosi szerint most már minden remény megvan arra, hogy felgyógyul. Szart sebe gyógyulófélben van és az orvosi kezelés, ha komplikációk nem következnek be, most már elkenyelnyozni tudja a bevett mennyiségű veronál és luminál romboló hatását. A kezelőorvosok véleménye szerint egészen eszandnak nevezhető Kálmán Mihály dr. gyógyulása, mert a bevett mérég jóval felülmúlja a halálos dózist.

Dr. Kálmán Mihály öngyilkosságát nemcsak a hozzátartozók fogadták a legnagyobb megdöbbenéssel, hanem a budapesti előleki társaságok is, ahol vilámgyorsan elterjedt a hír. A Társadalombiztosító Intézet közleményűti helyiségében, ahol az életunt föltsíztviselő hosszú esztendőknél át szolgáltatolt teljesített, szintén senki sem tud megfellelő magyarázatot adni teltére. Csak annyit tudnak mondani, hogy dr. Kálmán Mihály teljesen rendezett anyagi viszonyok között, a legnagyobb harmóniában él feleségével és ötéstenlőds tástát. A kezelőorvosok véleménye szerint

Kálmán Mihály dr. Öngyilkosságának oka az, hogy a legutóbbi kinevezések során őt, bár erre bízaton számított, nem léptették elő.

## Amerikai méreteken ünneplik Hoover elnöki székfoglalóját

Washington, március 3.

Washington városa hínepi díszbe öltözött vasárnap és úgy várta az új elnöknek, Hoover-nek a székfoglalását. Rengeteg érdeklődő érkezett már eddig is a városba és a pályaudvarok még az utolsó órákban is

ezrével öntöttek az idegeneket. Az Egyesült Államok különböző vidékeiről reptelgőpén, autón és hajón egyre tart a kiadnának felvonulása. A rendezőség a rossz időjárás ellenére is azt reméli, hogy Hoover székfoglalójának ünnepeén mintegy kétszáz ezer ember fog megjelenni.

# Issekutz Viktor földbirtokost és az erdélyi Erzsébetváros polgármesterét s főjegyzőjét okirathamisítási bűnpörbe kényszerítették a románok

## Egész Erdélyben megdöbbenést keltett a furcsa bűnpör

Egész Erdélyben nagy felzúdulást és megdöbbenést keltett az a különös bűnpör, amelynek tárgyalását most kezdte meg a kolozsvári törvényszék. Az erdélyi magyaroknak egy ismert, előkelő és széplőten multu reprezentánsa került a bűnpör középpontjába: Issekutz Viktor, az erdélyi Erzsébetváros földbirtokosa, Issekutz Aurél belügyi államtitkár unokabátyja. Azok a koholt vádak, amelyekkel ebben a perben emelték Issekutz s több előkelő erdélyi ur ellen, minden bővebb kommentár nélkül is magyarázatot adnak az erdélyi magyarság egyre kétségbeesztőbb panaszainak s éles fényt vetnek a románok kiméretlen magyarellenes üldözési politikájára.

Issekutz Viktor, mint az Issekutz-család legidősebb tagja, még régebben többszörös birtokos örökölt Erzsébetvárosban. A román megszállás után Issekutz Viktor visszavonult a közéleti szerepléstől, feladta ügyvédi irodáját, de

Amikor ez ellen védekezni próbált, mindent elkövettek, hogy ezt megakadályozzák. Issekutz Moldován Auréltól, Erzsébetváros polgármesterétől végül is kapott egy hatóságí bizonyítványt, amellyel igazolta, hogy földbirtokán kizárólag gazdálkodásból él.

A bizonyítvány vizsgálata után a román hatóságokhoz

**feljelentést adott be** egy Buczor Juon nevű ember, aki okirathamisítással vádolta meg az okmány kiállításáért Issekutz Viktort, Moldován polgármestert és Ifjús főjegyzőt. A feljelentés szerint az okmány adatai tudatos valótlanok, mert Issekutz nem a birtokbőlt él. A feljelentést vizsgálta, a vizsgálatot pedig ügyészi vádirattal s

**főtárgyalás követte.** Így lett az okirathamisítási per vádlottja a három előkelő és magyarrezűs erdélyi ur. A főtárgyaláson Issekutz és vádlott-társai ártatlanságukat bebizonyították és elmondották az okmánykiállítás pontos történetét. A per főtárgyalásán magyarul az állítólagos feljelentőről egészen szoktalan furcsa dolog derült ki.

Megállapították, hogy Buczor Juon a feljelentő, egyáltalán nem is létező személy.

A román hatóságok tehát anélkül indították vizsgálatot és próbáltak megburcolni magyar embereket, hogy a feljelentő létezéséről meggyőződtek volna.

Az okirathamisítási ügye ezekután még fokozottabb izgalmat és felháborodást keltett az erdélyi magyarság körében.

szott a helyiségbe és a kezéigbe kerülő bolnikat kezdte összecsomagolni.

A rendőr szemelattára történt betörés természetesen nem járható sikerrel. A rendőr elfogta a különös betörőt és a főkapitányra kísérte, azonban olyan részeg volt, hogy nem lehetett kihallgatni. Reggel, mikor kijőzandó volt a vallatásra fogták és ekkor különös dolog derült ki. Megállapították hogy Molnár György a neve, állásfokai lakosság. Töredelmesen bevallotta, hogy

feleségével együtt rövid idő alatt 26 betörést követelt el.

Az első alkalommal a kispesti piacon ellopott egy baromfikosarat, amelyben husz pulyka volt. Mindet levágták és nagy pulykavacsorát rendeztek, amelyre meghívták összes ismerőseiket. Utána huszonhat betörés következett. Rendszerint kispesti üzleteket fosztottak ki és

míg a férfi az üzletben „dolgozott”, az asszony az utcán vigyázott, hogy meg ne zavarják.

A huszonhetedik betörése egyedül indult Molnár. Egy Wekerle-telepi fűszerüzletbe halt be, feltörte a pénztárt és az értékes árukat összecsomagolta. Egy hatalmas üveg akadt a kezébe, amelyben caesárkörte-pálinka volt.

Munka közben időgátni kezdett és addig ivott, míg teljesen berugott. Részegen, énekelve indult hazafelé és utközben itas fejfel a rendőr szemelattára akart betörni egy másik üzletbe.

Vallomása után a feleségét is eldőlítették és letartóztatták. A veszedelmes betörő-házaspárt ma átszállították az ügyesség fogházába.

# Kabátok Ruhák

- Angolos tavaszi kabát 35-
- Panama Kascha-kabát 42-
- Kovarkabát és Wijkord-kabát 49-
- Jumper-ruha 14-
- Eolin-ruha 19-
- Grappe de chine-ruha 32-
- Tiroli nadrág 4.00
- Mátróz gyarmakkabát 19.50
- Leányka mátrózruha 19.50
- Angol gyarmakkabát 14-
- Mátróz furruha 18-
- Angol leánykaruha 13-

Március 8-án  
Csak 1 napig! **pénteken** **5.50** Csak 1 napig!

**CREPPE DE CHINE**  
Fista szelyem, minden színen, méter, e

ostali megrendeléseket utánvével postai úton szállítunk

**DIVATCSARNOK**  
Rákóczi út 74

# 15 uj halottja van az influenzának

## Fokozatosan, de rendkívül lassan csökken a járvány

Az influenza-megbetegedések frontján szombat és vasárnap folytatódott a járvány enyhülése. Ugy a kórházba felvett betegek számában mint a betegszámban is csökkenés következett be, némileg csökken az elhalálozások száma is.

**CSORDÁS ELEMÉR Dr. Heszlerovics,** az szombati és vasárnapi adatokról megkérdezett, vasárnap délután a következőket mondotta a *Hétfői Napló* munkatársának: — Szombaton influenza miatt 27 budapesti és 7 vidéki beteget vettünk föl a Szent László-kórházba. A beteglétszám vasárnap reggel 610 volt. Az új betegek közül hatnak van tüdőgyulladás. A betegek közül szombaton meghaltak a Szent László-kórházban ötven, négy budapesti és egy vidéki influenza beteg. A kerületi Heszlerovics jelentése szerint szombaton két lakónál épült beteg halt meg influenza tüdőgyulladásban.

Szombaton tehát hét áldozata volt az influenzának.

A vasárnapi napon természetesen kevesebb beteget szállítottak be a kórházba. Délután keltőzők mindössze négy influenzás beteget a Szent László-kórházba. A beteglétszám csak hétfőn reggel kapok jelentést, a halottlistát azonban

vasárnap délután félkétkor zártuk le. Eszerint vasárnap meghalt a László-kórházban négy budapesti és egy vidéki influenzás beteg, a lakásokban ápről betegek közül pedig meghaltak három. Vasárnap tehát összesen nyolcan haltak meg influenzában.

— A betegség lefolyása enyhült. Egyre kevesebb beteget veszünk föl és egyre többet bocsátunk el gyógyultan. Annyi azonban bizonyos, hogy

**a járvány rendkívül lassan fokozatokban esőkken.**

A halálozások száma még mindig nagy, bár itt is javulás mutatkozik. Két héttel ezelőtt szombaton és vasárnap együtt 27 halottja volt az influenzának, a múlt héten e két nap alatt 21 volt a halottak száma, most pedig

szombaton és vasárnap összesen tizenötven haltak meg influenzában.

— Ma délutáni részletes jelentést kaptam a kórházból és ebből is megállapíthatom, hogy a járvány egyre felé közeledik, amit legfőképpen az az adat bizonyít, amely szerint a súlyosabb betegek száma is állandóan csökken.

# Vasárnap letartóztattak egy betörő-házaspárt

## Huszonhat üzletet fosztottak ki és a férjért munka közben fogták el, mert berugott a zsák marinyolt pálinkától

Tegnap éjszaka a Wekerle-telepen szolgálatot teljesítő rendőr figyelmes lett egy szemmel láthatóan részeg férfire, aki batyuval a hátán és egy hatalmas pálinkásüveggel

a háza alatt hangosan énekelve vonult végig az utcán. Mikor a rendőr a közelébe ért éppen megállt egy üzlet előtt, dorongral bevverte a kirakatot, bemá-

# Furfangos módon női bundát lopott egy ál-miniszteri titkár

## A vidéki földbirtokosnó utcai ismeretségének kinos következményei a mozi ruhatárában

A bűnügyi krónikában példanélkül álló, vakmerő, de egyben romantikusú budapesti utcai ügyfelek között legnagyobbat a bűnügyi főosztályosság. A feljelentést egy vidéki földbirtokos övege leste, aki néhány napi tartózkodásra Budapestre utazott. A vidéki földbirtokosnó a Váci-utcaió autobuszon akart az Oktogon-térre utazni. Minthogy nem ismerle az autobuszjáratokat, látóváza nézett körül a megállóhelyen. Egyszerre csak eljelle lépett egy jömegejelenésű, magas, középkorú férfi, aki arra vállalkozott, hogy ő utbaigazítja. Az oriaszony megköszönte a határozott lépéssé idegen figyelmeséget és a következő pillanatra vele együtt felszállt egy „az Andrássy-ut felé haladó autobuszra. A jó felépésű ur rendkívül előzékenységet tanusított a vidéki földbirtokosnóval szemben, aki végül is engedett zárkóztatásából. A jó felépésű és megnyerő külsejű idegen, Daranyi Ottokár néven mutatkozott be és magát miniszteri titkárnak mondta. Az utcai beszélgetés során egy körüti mozi elé érve, azt indítványozta a földbirtokosnóval, hogy meglekértehetik együttesen a mozit. Az oriaszony első pillanatra elárkózkodott. Az oriaszony első miniszteri titkár azonban behelgő szavakkal végül is rábirta az asszonyt, hogy vele együtt bemenjen a moziba.

A férfi két páholyülést váltott a már egyenesen a páholy felé tartottak, amikor az állítólagos miniszteri titkár azt indítványozta, hogy adják ruhatárába felsőkabátjaikat.

A földbirtokosnó levelettel értékes mormota bundáját, amelyet a férfi a saját prémializőrs telikabátjával együtt a ruhatárában közös számon helyeztet el s a ruhatárí számat mellényzsebbe gyűrte.

Nemsokkal az előadás megkezdése után a férfi megállapította, hogy hűvös van a moziban és azért kiment a kabátjait és egyben jelezte, hogy a földbirtokosnó bundáját is be fogja hozni. A vidéki földbirtokosnó ezt bevesszelte az állítólagos miniszteri titkár a páholyból kisértel a ruhatárába.

Kivátozta és felvette telikabátját, a nő bundáját pedig kinyitván karjára fektette a mil sem sejtő ruhatárí és a jogszedőszemélyzet előtt gyanulatlann kisértél a moziból s a következő pillanatra a körüli forgatagban eltűnt.

A földbirtokosnó elmerülten állt a páholyban a moziképet szemlélve s csak jó tíz per eltelével tűnt fel neki, hogy partnere még nem érkezett vissza a ruhatárból. Megvárta a szünetet, kisértel az előcsarnokba, de a miniszteri titkárí sem ott, sem pedig a ruhatárí előtt nem találta meg. A földbirtokosnó érdekeltőése után megdöbbenve vette tudomásul, hogy a ruhatárí értékes bundáját a férfi telikabátjával együtt a ruhatárí száml ellenében az elülni „miniszteri titkárínak” már régen kiszolgáltatta.

A földbirtokosnó elött most nyilvánvaló vált, hogy elcsúnt számlában áldozata lett, aki a ravasz ruhatárí trükk után bundájí ellopja.

A kétségbeesett oriaszony nyomgan feljelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást a vakmerő, furfangos módon végrehajtott bundatolvajlás tettesre iránt. Annyit már a nyomozás első fázisján sikerült megállapítani, hogy a bundatolvaj dűnevet használó nem miniszteri titkár tisztosított.

# Érdekes bonyodalomak Eszterházy herceg tatal parkja körül

## Meg kell-e nyitni a parkot a közönség számára?

Dr. Elek Mór nyugalmazott járábíró, budapesti ügyvéd és tatal villanulajdonos, aki évek óta folytat barcot a lqjlati Esterházy-uradalommal Tatalán a fűrdőjavossá való fejlesztése érdekében a fűrdőjavossá tálgyalás során a követezők beadványát intézte Vass József népjóletí miniszterhez:

„Nagyfőllősség Miniszter ur! Engedje meg, hogy a fűrdőjavossá tálgyalás alkalmából figyelmét felhívjam Tatalóvárosra. A tatali tó, a különböző gyórfürdők, a pompás kőrnők, a már létező nagyiszteri sporttelepek, arra presztizsióval ékt az istenadja helyet, hogy Magyarország Mennedre vagy Vöslányra legyen, különben a Budapesttel való villamosösszekötés létesítése után, ami a Tatalót-művek elkészültele várható.

A fűrdőjavó való fejlesztése feltétele, hogy a gróf Esterházy-uradalommal vilkőzvényes alkalmából parkjának a közönség részére való megnyitására.

Két év elött, amikor a park a közönség rendelkezésére állott, Budapestről, Győről és Komáromból folytatónak tál járdőjavossá kölcshédek Tatalóvárosra. Régebben is híres volt Tatalóváros könnyen hozzáférhető, pompás fekvésével a Vértessék alján, futatlovversenyeiről és meggyőződésem, hogy a közönség a park megnyitásával újra könnyen odaszokhatat volna.”

Vass József népjóletí miniszter most válaszló a beadványra és kijelentette, hogy a fűrdőjavó javossá tálgyalás gondoskodni fog megvalósulni a módjával, hogy a közönség tálgyalás szempontból fontos természetű kincsek a nagyközönség részére hozzáférhetőek legyenek.

**„SVENSKA“**

**Nézzé, ilyen voltam!**

Használtam néhány doboz „SVENSKA“

**svéd fogvasztó habfürdőt**

(egy doboz P.80) s karcsu lettem, mint az agár!

**Mindenütt kapható!**

Artalmatlan!

Magyar központ:

**Mihály Ottó** gyógyszerüzemkereskedés VI. Podmaniczky-utca 43



**Szakorvos!**

rendelő-óra és nem-betegek részére. Férő és nő. Orvosi tanácsok. Rendelés: Győr, Széchenyi-utca 10. (Rákóczi szobák)

Minden kijűn értesítést helyett. Schliesinger Imre és Hermina, mint feleség, Kiss Elemérrel szül. Schliesinger Lili, Miklós herceggel, Stern Lajosnál szül. Schliesinger Honka, István Nádorival szül. veje, unoka, ja és összes rokonság nevében térdalémet megírt szívtel tudatja, hogy forrón szeretett férje

**Schliesinger Imre**  
kalapere-keű

áldásos életének 51. évében, rövid szenvedés után március hó 2-án éjféli délután 1 órakor, temetők a rákoskeresztúri izir temetői temetőben elhunyt.

Drága emlékének szék szeretettel grizák emlékeztetőkkel emlékeztetünk.

Részvételre fogadjunk megkülönböztetett körök.



# A TÖKÉLETES IZZÓLÁMPA

## Vass József népjelölti miniszter megköveteli Petrovácztól, hogy elégtételt adjon az egységspárt elnöki tanácsának

### Csütörtökön foglalkozik a Kereszténypárt vezetésével a Petrovác-ügy elintézésével

A Petrovác-ügy, amely ma egyetlen témája a politikai életnek, még mindig elintézetlen. A kormányzatban presztizs-kérdést csinálnak ebből az ügyből és ragaszkodnak ahhoz, hogy a kereszténypárt részéről elégtételt kapjanak. Ezzel szemben Petrovác Gyula és hívei azt mondják, hogy **szó sem lehet elégtételtadásról.**

Petrovác Gyula cikke nem lehet lovagis eljárás tárgya. A kereszténypárt a szabad kritika álláspontján áll és egyetlen tanácsának sem tilthatja meg, hogy véleményének kifejezését adjon. A kereszténypárt kormánytámogatása attól függ, — mondják Petrovácok — hogy milyen törvényjavaslat fesszük a ház előtt. Előfordult már, hogy a kormány egyes törvényjavaslatát a kereszténypárt nem szavazta meg. A kereszténypárt tehát nem „elvi”, hanem csak „esetenkénti” támogatója a kormánynak. Ezt mondják Petrovácok. Felmerül azonban a kérdés: **mit szól Petrovác Gyula ellenzéki esküdjéhez Vass József népjelölti miniszter?**

Ennek a kérdésnek a fölvetése már csak azért is indokolt, mert hiszen Vass József népjelölti miniszter, mint a kormányt támogató kereszténypárt képviselője foglalt helyet a kormányban. **Vass József népjelölti miniszter felfogását közvetlen környezetében a következőkben ismertették a Hétfői Napló munkatársával:**  
— Vass miniszter ragaszkodik ahhoz, hogy a kereszténypárt fejezze ki helytelen-

lését Petrovác Gyula eljárásával szemben. A népjelölti miniszter felfogása szerint

**Petrovác Gyula vélt a pártfegyelem ellen, ezért ki kell lépnie a pártból, vagy pedig olyan nyilatkozatot kell tennie, amelyet az egységspárt elnöki tanácsa elégtétellül elfogad.**

A népjelölti miniszter véleménye szerint Petrovác Gyula eljárását súlyosítja az a körülmény, hogy cikkét külföldi lapban helyezte el. Ebben a tekintetben utal a népjelölti miniszter arra a megítélésre, amiben a kereszténypárt Vásonyi Vilmos bécsi frank-cikkét részeseitette. A népjelölti miniszter egyenlő mértékű követelt a párt tagjaitól és éppen ezért azt követeli, hogy Petrovác Gyula adjon elégtételt.

**Petrovác Gyula és hívei részéről** viszont úgy informáltak a Hétfői Napló munkatársát, hogy ilyen messzemenő következtetést levonásra nem kerülhet a sor. Petrovácok biznak ugyanis abban, hogy a párt többsége mellettük fog megnyilatkozni. Egyébként

**a Keresztény Gazdasági Párt elnöki tanácsa csütörtökön foglalkozik a Petrovác-ügy elintézésével,**

ha ugyan addig meggyógyulnak a betegnek fekvő párttagok. Ernst Sándor ugyanis, akit a kereszténypárti ellenzék akció vezérének tekintenek, még mindig gyengélkedik, Zichy János gróf, a párt elnöke pedig ma érkezik haza Bécsből. Az elnöki tanács csütörtökön javaslatot készít, amely a jövő hét keddjén kerül pártértekezlet elé.

# Még tovább tart a szokatlan éjszakai hideg

## A fagynak csak fokozatos enyhülése várható

A várva várt tavaszi időjárás helyett Budapestén és az országban még mindig szokatlannul nagy a hideg. A vasárnapra várható éjszaka különösképpen hideg volt. A budapesti Meteorológiai Intézet vasárnapi jelentése szerint

**a fővárosban vasárnap reggel —14 C fok,**  
délben pedig —5 fok C volt a hőmérséklet. **A leghidegebb időjárás Szombathelyen volt**

vasárnap reggel: —18 fok C. Sopronban —15 fok C. Kaposváron —14 fok C. Kecskeméten —14 fok C. Keszthelyen —14 fok C-t mutatott a hőmérő. Pécsen volt a legenyhébb az idő: —10 fok C.

A rendkívül hideg azonban nemcsak Magyarországon tapasztalható, hanem Európában is számos helyütt. Így vasárnap igen hideg időjárás jelentettek Délnémetországból, Poroszországból, Lengyelországból, Csehsországból, ahol mindenütt

**25—25 C fok volt a hőmérséklet.**

De nagy hidegek vannak még a Balkánon is, ahol átlagban —14—18 fok C-t mértek vasárnap. Csökkent a meleg a francia Rivierán is, itt vasárnap reggel mindössze —2 fok C volt a hőmérséklet. **A leghidegebb idő Besszarábia északi részén jelentkezett, ahol a hőmérő —28 fok C-t mutatott.** Az újabb fagyhullámot az okozta, hogy

Európa északi részén az Atlanti Óceánról jövő erős nyhe légréteglet kissé felmelegítette a hőmérsékletet, de ugyanekkor a hideg légtömegeket Európa délkeleti részére szorította le és ez a fagyos hideg levegő érkezett el most a vasárnapra várható éjszaka Magyarországra is. A nagy hideghez hozzájárult, hogy az éjszaka derültségen, nagy volt a kisugárzás. A Tiszántulon erősen lehült a talaj és a magas hőregek is előmozdították a hideg ideit.  
— A hideg idő — mondja egyébként a Meteorológiai Intézet —

**éjszakánkat még jól ideig tarthat** s csupán a felhőzet növekedésével, — azaz hogya éjszakra beborul az égboltozat és a kisugárzás csökkeni fog — lehet remélni a fagy enyhülését. A helyzet ugyanis az, hogy Magyarország még mindig a hideg centrumában van és így

**az idő hirtelen enyhülésére itt semmi kilátás nincsen.**

Ennek következtében azután a közeli napokban olvadás beövetkezni nem fog és így Budapestén és az országban semmiümm árvízveszélytől tartani nem kell.

A Meteorológiai Intézet különben vasárnapi prognózisában az időjárásról ezt mondta:

— A felhőzet növekedése és a fagy fokozatos gyengülése várható.

# Kasszafurók kifosztották a Ruggyantagyár Andrassy-uti üzletét

Vasárnap hajnalban az Andrassy-uton szolgálatot teljesítő rendőrszem ellenőrző körútján felfedezte, hogy az Egyesült Ruggyantagyár Részvénytársaság Andrassy-ut 8. számú házban levő üzletének ajtaja nyitva van. A rendőr belépett a helyiségekbe, ahol nagy rendtelenség talált. Az irrodában a butorok fel voltak forgatva,

**a hatalmas Wertheim-szekrényt pedig megfúrva, kifosztva találták.**

Értesítette Szander Jánost, a vállalat igazgatóját, aki nyomban a helyszínre jött és kö-

zölte, hogy a páncélszekrényben kézcserőszáz pengő készpénz, valamint nagyrétkü idegen valuták, dollárok és schillingek voltak elhelyezve. A pénzt a kasszafurók elvitték. Ugyancsak nagymennyiségű áru tűnt el a rakthelyiségekből is.

A főkapitányságról érkezett rendőri bizottság megállapítása szerint

**jól szervezett betörőbanda** követte el a szakszerűen végzett kasszafurást. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a kasszafurók elfogatására.

# Március 1-től március 30-ig nagy kedvezményes husvétli vásár

## Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete

**V. Gróf Tisza István-utca 18 és IX., Mester-utca 15—17 sz. alatti ruházati áruházaiiban.**

A szövetkezet újonnan átszervezett ruházati áruházaiiban az összes ruházati cikkek jó minőségben, a legszolidabb árakon kerülnek kerüli, megfelelően olcsó árak között a következőket emeljük ki:

Ár	Leírás	Ár	Leírás
1.90	Sikerült nagymennyiségű női és férfiszövetet az egyik legelőkelőbb gyárban beszerzünk oly előnyös áron, hogy azokat eredeti gyári áron hozhatjuk forgalomba. Árszámok: 0.50, 0.80, 1.00 — és	15.—	A világhírű „Jta” kalapokból nagyobb mennyiségű készletet biztosítottuk. Eredőfoga a legdivatosabb és legizesebb „Jta” kalapok tavaszi divatszínében 34.— pengő helyett csak
2.80	A Goldberger cég világhírű Pariser-teje, többszáz gyönyörű mintában. Mintás foulard, kiváló jó minőségű, a legizesebb mintákban.	27.—	Chiffon-ing, visszahajtott kékzölve, gallér nélküli, amig a készlet tart.
3.40	A minőségű selyemszövet, a legizesebb mintákban.	3.80	Zell-ing, kompolett méretben, izelés mintákban, két gallérral páratlanul olcsó árban.
3.90	Pamut dalaine, elsőrendű, tartós minőségű, hibamentes árú, amig a készlet tart.	4.80	Eredeti angol pupin-ing, a legszebb mintákban.
4.80	Női tavaszi kabát, 1929-es modell, végi bélele a legizesebb kivitelben és divatszínekben.	12.—	Ia america-america fonálból készített elsőrendű minőségű pamutváson, teljes garancia mellett.
20.—	Végigbélelt, eredeti angol szövetből készült női átmeneti kabát, amig a készlet tart.	1.50	Ia america-america fonálból készített chiffon, garantáltan kiváló minőségben.
32.—	Eredeti angol férfi felöltő, rövid és hosszú, végig bélele, garantáltan elsőrendű minőség, amig a készlet tart.	1.40	Nyakkendők, izelés, szép mintákban.
05.—		0.48	Férfi-zokni, divatszínekben, megbízható minőség.

Férfi, női és gyermekcipők szenzációs olcsó áron, minden kivételtől mentesen. Férfi-öltönyök készítését jó szabással, gondos kivitelben a vásár tartama alatt

**40.— pengőért vállaljuk.**

Selyem, vászon, szövet stb. maradékok a vásár tartama alatt 5) - 60%-os engedménnyel kerülnek forgalomba.

**Felkérjük tagjainkat és vásárlóközönségünket, hogy áruházainkat vásárlási kényszer nélkül feltétlenül tekinték meg!**

Köztisztviselőknek és a Honvéd Nyugdíj Járulékalap tagjainak 6 havi részletfizetés kedvezményt nyújtunk. Vásárlásnál kérjük a vasuti arcképes igazolvány felmutatását!

# Simon Böske szerdán este Budapestre érkezik

## Nagyszabású ünneppéggel fogadják „Miss Európá”-t

Mint értesülünk, szerdán este Párisból Budapestre érkezett Simon Böske,

a legszebbnek ítélt európai leány. „Miss Európa”-t nagyszabású ünneppéggel fogadják, az ünneppéget azok a körök készítik elő, amelyek a „Miss Hungaria”-választást rendezték.

Simon Böske, mint már ismeretes, a Rivieráról napokkal ezelőtt visszatért Párisba, hogy onnan azután Amerikában utazék, a „Miss Universal”-választásra. A világ legszebb leányának választását azonban nem most, hanem

ez év június 3-án fogják Newyorkban megtartani

s így Simon Böske most nem utazik ki Amerikába, hanem visszatér állandó tartózkodási helyére, Keszthelyre.

Budapestre szerdán este érkezik meg. A pályaudvaron

ezertagu, a társadalom minden rétegét képviselő küldöttség

fogja fogadni „Miss Európá”-t. A pályaudvar peronján a vonathól történő kiszállása alkalmával a Himnusszal fogják üdvözölni, amelyet szertagu cigányzenekar játszik.

A rendezőség széleskörű intézkedéseket tesz a rend fenntartására, mert számolnak azzal, hogy többezer főnyi

tömeg fogja ellepni a pályaudvar környékét, hogy láthassa a világhírűre szert tett szép magyar leányt.

Még csak március hóban kapható a világhírű,

**minőségben utolérhetetlen müncheni**

# Salvator

idénysör különlegesség

Magyarországi vezérképvislet:

## Mezey és Társa

VII. Párizs utca 20/a Telefon: József 321-61



# Kokainmámorban, súlyos mérgezéssel összeesett Bernhart Egon gyógyszerész

Gyógyszertárban, kokainkérés közben vesztette el eszméletét

A főkapitányság rendkívül érdekes mérgezési ügyben indította meg a nyomozást. Szombaton este 11 órakor a József-körút 10. szám alatt lévő Zrínyi-gyógyszertárban megjelent Bernhart Egon gyógyszerész és a szolgálatot teljesítő gyógyszerésztől

kokaint kért. A gyógyszerész természetesen megtagadta a kokain kiadását azzal, hogy azt csakis orvosi receptre adhatja ki. Hiábavaló volt Bernhart Egon kérése, hiába igazolta magát, hogy gyógyszerész és neki nyugodtan adhatnak kokaint, a bódítószertől mégsem kapott.

Amikor a gyógyszerész megtagadta tőle, akkor azt kérte, hogy az éjszakát a gyógyszerárban tölthesse, mert rosszul érzi magát. Alig mondta el kérését,

egyszerre csak elsápadt és eszméletlenül zuhant a gyógyszerár kópadlózárára.

Az ügyeletes gyógyszerész azonnal értesítette a rendőrt, valamint a mentőket is. A mentőorvos megállapította, hogy

Bernhart igen súlyos kokainmérgezésben szenved.

Amikor átkutatták zsebeit, több kokain-fiólát találtak nála, amelyek üresek voltak és így egész bizonyos, hogy azoknak tartalmát Bernhart fogyasztotta el.

A súlyos és életveszélyes állapotban levő gyógyszerészt a mentők a Rókus-kórházba szállították.

A főkapitányságnak nyomban megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy a gyógyszerész, aki már hónapok óta állás nélkül van,

hogy juthatott a fehér mérgehez. Az a gyanu merült fel, hogy — miként annakidején a tragikus véget ért báró Kövess Jenő — ugy Bernhart Egon is

egy kéteshrű helyen szerezte a kokaint,

mely után jobban adagot nem adtak és ezért akart gyógyszerárban újabb dózist szerezni. A Rókus-kórházban eszméletlenül fekvő Bernhartot még nem lehetett kihallgatni. A rendőrség most végigrajzozza a kokainlejtőket és így igyekszik megállapítani a rejtélyes mérgezés hátterét.

# Vasárnap megalakult Budapesten a Magyarországi Párbajellenes Liga

A tagok esküvel kötelezték magukat, hogy nem párbajoznak

Érdekes egyesülés alakult meg vasárnap Budapesten: a Magyarországi Párbajellenes Liga. Az új egyesület megalakítására a párbajnak az utóbbi években előfordult és számos erkölcsi testület által perhorreszkált elharapódzása adott okot. Több társadalmi egyesület, köztük legutóbbi nagykáptalanján a Foederatio Americana is állást foglalt a szűnő párbajozás ellen és olyan intézkedéseket sürgetett, amelyek alkalmasak a párbajozás megállítására.

Vasárnap a Délvidéki Ifjúsági Egyesület helyiségében mintegy háromszáz főnyi, részben egyetemi és főiskolai hallgatókból, részben köz- és magánintézményekből álló népes gyűlés megalakult az az egyesülés, amely céljál tűzte ki a párbajozások megállítását Magyarországon.

Kovaacs János a gyűlést egybehívó bizottság nevében bejelentette, hogy Magyarországi Párbajellenes Liga címmel megalakítani kívánják azt az egyesületet, amely

alapszabályszertü működést fog a jövőben kifejtetni a párbajozás megszüntetése érdekében.

Az előadó statisztikai adatokat közölt arról, hogy Magyarországon mily nagy mérvben harapódzott el az utóbbi években a párbajozás.

A párbajmániára — ugymond — mi sem jellemzőbb, mint hogy Budapesten és a vidéken az elmúlt években többszáz olyan párbajt vivtak, amelyről a hatóságok tudomást szereztek, a valóságban lefolyt párbajok száma azonban minden bizonnyal felülmúlta az eget is.

Kovaacs János mintegy másfélórát tartó előterjesztése után a gyűlés kimondta a Párbajellenes Liga megalakulását s elhatározta, hogy felszólítja valamennyi magyarországi ifjúsági erkölcsi és sportegyesületet a Ligában való tömörülésre,

hogy ilyen módon a jövőben gátat vethessenek a párbajozásnak. A Ligában tömörült tagoknak, illetőleg a Ligában tömörült egyesületek tagjainak

esküvel kell megfogadniuk hogy a párbajozást mindenkor, minden körülmények között tartózkodni fognak.

# Tűz pusztított a Bohn-féle téglagyárban

Vasárnap délután öt óra tájban a Bécsi-ut mögött elhúzódó dombos terepen gyakorlatozó cserkészek észrevették, hogy a Bécsi-ut 166. szám alatti Bohn-féle téglagyár telcének egyik épületéből füst tödül ki. Zászlókkal, Norsec-jelleggel figyelmeztették a dombos terep aljában gyakorlatozó társaikat, akik aztán a gyártelepre siettek és értesítették a tűzoltókat.

A tűzoltók nagy apparátussal vonultak ki. Auch főosztály vezetésével megérkezett a II., III., V. kerületi tűzország és a központi őrség. A telepen két épület van.

Az egyik egyemeletes épületben tört ki a tűz, ahol a gépház van elhelyezve.

Mikor a tűzoltók megérkeztek, az egész épület tetőzete már lángban állott.

A tűzoltók egy szomszédos háromemeletes épület tetőjéről több sugárból vízzel árasztották el az égő tetőzetet. Háromnegyed óráig tartó megfeszített munkával sikerült lokalizálni a tüzet és a tűzoltók ezután bevonultak laktanycsukba. Az ideiglenes megállanítás szerint a tűz valószínűleg a gépházban keletkezett a szivógázmotor főcsővének áttűzése miatt következett. Vasárnap nem dolgoznak a gyárban, így minden valószínűség szerint

még tegnap este keletkezhetett a tűz, amely órákon át lappangott és csak délután tört ki teljes erővel. A tűz jelentékeny kárt okozott a gépházban elhelyezett transzformátorokban és az ideiglenes becslek szerint

több ezer pengőre rug a kár.

**A Győri Falpari és Faértékesítő R.-T. Győr**  
ajánlja hirneves  
**butorait és tömörhálóit**  
Pensit és szállodaberendezésekben versenyen felül áll. Kétféle jóállású  
szőnyegárnyalónak  
Kérjen Áránálátot.

# Egy haldokló borzalmas vallomása

Halálos ágyán ismert be egy harminchárom év előtt elküvetett kettős rablójusságát

Békéscsaba, március 3.  
Szombaton rendkívül érdekes módon derült fény egy harminchárom év előtt borzalmas kegyetlenséggel elküvetett kettős gyilkosságra.

Harminchárom évvel ezelőtt, 1896-ban a békésmegyei Gyoma községben vérlázító kegyetlenséggel meggyilkolták Cs. Szabó Albert Jómótu idősébb gyomai gazdálkodót és feleségét.

Az ismeretlen tettes késő éjjel hatolt be az öreg házaspár lakásába, fejével behasította mindkét áldozatának koponyáját, magához vette a lakásban található összes pénzt és egy sereg okmányt, aztán elmenekült.

A kegyetlen rablójusságot másnap reggel felfedezték. A borzalmas gyilkosság elkövetésével az áldozatok unokáját, Cs. Kiss Antal gazdálkodót gyanúsították, mert az örköség ki nem adása miatt évek óta haragos viszony állott fenn a meggyilkoltak és a fiatalember között. Kiss Antal le is tartóztatták. Állhatatos tagadásait szemben azonban a csendőrség nem tudott tárgyi bizonyítékokat szolgáltatni, mire Kist egy idő múlva szabadlábra kellett helyezni.

A nyomozás ezzel elaludt és a tettesnek nem akadtak nyomára.

Most, harminchárom év múltán kiderült, ki követte el a szörnyű kettős gyilkosságot.

A csehek által megszállott felvidékről hivatalos irat érkezett a gyomai községi előjárósághoz. Ebben közlik, hogy ott elhunyt egy Kovalk István nevű öregember, aki

halálóságyán bevallotta, hogy 33 évvel ezelőtt ő gyilkolta meg az öreg házaspárt. Kovalk halála előtt elhívatta betegágyához a csendőroket és jegyzőkönyvbe diktálta, hogy Cs. Szabó Albertnek annakidején, amikor Gyomán lakott, váltóra tartozott 300 forinttal. A pénzét üzlete felzárására vette fel, de mivel üzlet rosszul ment, a pénz elcsúszott, ő pedig nem tudta a kölcsönt visszafizetni. Ezért éjnek idején belöpozt Szabóék hálszobájába, a szekrényből kikereszte az adóleveleket és váltókat. Eppen távozni akart, amikor a házaspár felébredt és felismerte őt, kérdőre vonták. Kivalk ijedében lejtett kapott fel és a két szerencsétlen embert néhány fejcseszapással meggyilkolta.

Azután magához vette Cs. Szabóék készpénzét is és észrevétlenül elmenekült.

Ezután még 13 évig élt Gyomán, míg végül abbahagyta foglalkozását és kis vagyonkájával felvidéki falujába vonult vissza. Halála előtt lelkiismeretfurdalásai támadtak és nem akart meghalni úgy, hogy továbbra is ártatlan embert gyanúsítsanak a gyilkossággal.



SZÁNTÓ GYÖRGY

**TEGNAP: Ismeretlen, megvakult festő MA: Nagynevű író, aki látni tanít bennünket**

# SZÁNTÓ GYÖRGY REGÉNYEI

# BÁBEL TORNYA

Regény a tatárjárás korából. A magyar nemzet és a magyar művész örök tragédiája.

ÁRA 6.— P

# A FÖLDGÖMB

Shakespeare és Marlowe korát, az angol reneszánsz ragyogó és véres képeit vetíti elénk.

ÁRA 7.50 P

# A BÖLCSŐ

Kőrösi Csoma Sándor története: a magyar lélek halhatatlan sóvárgása az ázsiai óshaza, a nemzet bölcseje után.

ÁRA 6.50 P

MINDEN KÖNYVESBOLTBAN KAPHATÓ

DANTE KÖNYVKIADÓ, BUDAPEST, VI. Ó UCCA 27.



**NINCS TÖBBÉ! FEKETE KÉZ**

A „Benzit-szappan”-nal az olajos, gépés ros, kullmaszos kezét pillanatok alatt, hideg vízben is teljesen tisztára moshatja. Szereplőknek, autovezetőknek, vasipari munkásoknak, gépkezelőknek stb. ezért nélkülözhetetlen. A piszkos munkaruhák kimosásánál is meg fogja látni, hogy mit tud a „Benzit-szappan”: szennyoldó erejének a legmakacsabb piszok-, zsír-, vagy olajfolt sem képes ellentánni.

Ma már a legtöbb házlásszony azt is jól tudja, hogy

nagymosáshoz

„Benzit-szappan”-t kell használni, mert ennek szennyoldó hatása a ruhából a piszkot csodálatos gyorsasággal távolítja el.

„Benzit-szappan”-nel játék a nagymosás





# SZÍNHÁZ - MOZI

## KÉREM A FELMENTÉSEMET!

— mondja a hazatért Halmay Tibor, aki megmagyarázza, hogy miért szegte meg pesti szerződését és berlini bécsi sikerei után lemaradt a hollywoodi utról

Jelentem alászá, igazolom magam — mondta bevonulása utáni félórában az egykori huszártsiszt, jelenlegi Reinhard-színész, Halmay Tibor. — Igazolni akarom magam a súlyos vádak ellen, amelyekkel kicsit okkal, de legnagyobb részt ok nélkül illettek engem Budapesten.

Halmay Tibor két évvel ezelőtt meglepésszerűen hagyta itt hazai sikereinek trónját, szerepét és azt a színházat, amely akkor azt hirdette, hogy főnkremeny Halmay Tibor szerződésében. Halmay Tibor mindenképpen ellérelte illthogyott egy rossz szerepet egy rossz operettben, illthogyott a táncoskomikus pályát és elment, mert hívták, színészek Reinhardthoz. Halmay Tibor Pesten a vádoltak padjára került, el is ítélték azonban még nem volt alkalma megmentésig előadni. Halmay Tibor újra megjelent és perének ügyfelvételét kéri. Nyissuk meg tehát a tárgyalást.

— Ha egy színész Reinhardt vagy Szaniszlavszky hívt, annak havant-homlok kell rohannia. — kezdő Halmay Tibor kissé megindultan a mondkáját. Még nem szándékolt le szemérlő azok a könyvek, amelyekkel most a Fővárosi Operettszínház első próbáián örömeiben sirt el és még torkát mindig fojtogatja az a keserűség, amely ugatászik két évi távollétének örömeit megrontotta.

— Tehát én mentem. Tudom mit jelent az, ha valaki illhoni sikerei után elmegy külföldre ismeretlenül a színészet olyan vezérkari főnökei közé csapnem, mint Vladimir Szokolov, Hans Moser, Jakob Tittke, Hans Jarno, Max Günsdorf, Dani Serwatz és Grete Mosheim.

Ugy éreztem magam ott, mint egy kis egérke, aki kimerészkedett a nagyvilágba.

Ott nem volt egy magyar se körülöttem, akit egy-egy próba után megkérdezhettem volna, hogy mégis mi lesz. Minden pillanatom vártam, hogy fellinnek az iródbá és kezembe nyujtják a szótöveben márkás útköltséget és olasz Budapestre! Igen, ott csufosan meg lehet bukni! Jól tudtam. Ott nem tekerőriának sokat, ott nincs érdekenykedés, a Deutsches Theaterben nem lehet viccelni. Reinhardt megfellebbezhetetlen szavu kényur, aki, ha Ausztráliából is hozatna egy színészt, aki a második próbán nem válik be neki, gondolkodás nélkül hazaküldené az ötdik világrészebe. Hát itt ebben a millióban, ebben a drukkanban érek engem a pesti támadások. Képzelted, hogy milyen szívvel fogtam kezembe egy magyar lapot!

— Míg a pesti lapok nem tudom kinek a befolyására mindennek elneveztek, mert

addig a berlini nagyvügy kollégák, a színészet generálisa, ilyenekek kérdeztek: „Ki ez a magyar fia? Miért hozta ide ezt a professzort? Mit tud ez amit a németek nem tudnak?” A nagy német napilapok tudósítói, akik szintén nem szeretik az idegeneket a Deutsches Theaterben, előre bemondták, hogy „na ez a magyar fia majd bekopja tollánk”. A próbákat végre sikereseen végig álltam. A főpróbá előtt harmónike fókusz lázom volt, a színházi orvos nem engedett jatszani. Reinhardt dühösen és kétségbeesetten telefonált rám. Minden egy lapon volt és én feltettem mindent erre a lapra. Nagy lázzal kétségbeesetten végigjatszottam a premiert és...

Halmay csomagjában elhozta magával a berlini lapokat. Kezembe adja:

— Mikor az első lapot a színházi társalgóban láttam feküdni, nem mertem hozzányulni. Félttem kinyitni, félttem, hogy a valóság fejbeköli. A színházi fodrász rohant hozzám egy nyitott lappal. Ezzel. Olvasd csak, hogy a B. Z. Mittag mit ír!

„Halmay úrról nem tudjuk, hogy színész-e vagy artista. Ott ahol színészek kellett lennie, ott remekül játszott. ahol artistának, olyan dolgokat produkált, hogy meglepésztett mindnyájunkat. Valamennyi színésznek ilyen módon kellett volna jelfogni szerepét!”

Pompás. Lássuk csak a többit.

Az Acht Uhr Blatt ezt írja: „Vigyázní kell nagyon a színészeknek az új Reinhardt-sztrára, Halmayra...”

Halmay francia, angol lapokat haz el, söt megmutatja a Newyork Times öles kritikáját.

— Mikor értem volna ezt el Pesten? Mánvési pályám érdekében elkövetett szerződés-szegéséhez ez az első megmentés!

— Szabadon továbbá előadni — folytatja Halmay — hogy mikor a külföldi világlapok egy szerény magyar színész érdemét méltalok, a magyar lapok körül alig-alig emlékeztek meg erről.

Rettenlesen fáj a szívem, mert mondanom sem kell, hogy egy jó sor magyarur helkre felvidított. Dolgoztam és szatózótenszer jatszotam egymásután az „Artisten” egyik főszerepét a Deutsches Theaterben. Egy „jöllinformált” lap Pesten azt írta meg rólam, hogy „statisták” vagyok a Reinhardtnál.

4. —

Marton Miksa mesélte egyszer egy társaságban: „Bécsben az Artisten bemutatása után együtt voltunk Reinhardtal. Ott voltak az összes színészek a Josefstädter Theaterből. Az asztalfőn ült Reinhardt, az asztal végében pedig szerényen Halmay. Reinhardt pohárköszöntőt mondott: — Meg kell emlékeznem egy színészről, aki éjt nappallá téve, a munkám mellé szegődött és az összes kollégái érdekében erején felül dolgozott. Ha egy szereplő valamit nem jól végezt, Halmay kihívta és egy sarokban fölökben megmagyarázta neki a helyes intenciókat. Erről az emberről már tudjuk, milyen színész és most erről a színről meg tudjuk, hogy milyen ember. Manhaton, hogy soha ilyen emberrel együtt még nem dolgoztam.

A kollégák tapsoltak, eljenteztek és Halmay sápadtan, pirosan állt az asztal végén. Reinhardt professzortól alig-alig kapott valakit ilyen dícsértet.”

5. — És mi van a hollywoodi uttal? — kérdeztem Halmaytól.

— Második nagy megmentésem — felelte — Hollywood, minden színész tilkos vágya. Mikor Reinhardt leszerződött, arról is szó volt, hogy Csehovval, Szokoloffal együtt kivisz Hollywoodba, hogy ott a Konnersreuthi csoda című filmnek főszerepét eljátszunk

Reinhardt elutazott és én boldogan készültem az utra. A berlini színház ki is hagyott műsortervezetéből mert hisz Reinhardt utasítása szerint Hollywoodba kellett volna utaznom. Már javában pakoltam, mikor megjött a távirat, hogy a beszélőim miatt nem sikerült Reinhardt megállapodni az amerikaiakkal és a mi utunk is vízbe esett. Ezért vagyok tehát itt és ezért kaptam két hónap szabadságot.

Két hónapig lészek Pesten, májusban be kell rukkolni Münchenbe, a Néjstíre, ott az

„Artisten”-t fogom játszani, ezután a „Victoriát” Darvas Lillivel és a Jedermannban szerepet kapok a salzburgi játékok alkalmával. Március 20-án jön haza Reinhardt Amerikából

és akkor véglegesen eldől a jövő évi szereplésem kérdése.

— Most azonban itt vagyok újra és minden évben szeretnék két hónapot magyar színpadon tölteni. Ezért tisztelettel kérem a felmentésemet. Megadjuk. Stóth Zoltán.

BUDAPESTI REGÉNY Főszerepben: Olga Csehova ROYAL APOLLO ÉGŐ ASSZONY

## Steinhardt erőlyesen cáfolja a róla terjesztett rémhíreket

Két szerződése van és pompásan elhelyezkedett Berlinben

A mult hetekben az egyik dclutáni lapban egy feltűnően kelto híradás jelent meg arról, hogy Steinhardt Géza, a Berlinbe vándorolt híres magyar komikus színésznek alaposan elment a kedve a színházról és a színjátszástól. A cikk szerint Steinhardt látva a berlini viszonyokat, olyan módon nyilatkozott volna, hogy kishivatoltnak és szívesen elmenne már, csak hogy egzisztenciát teremthesen. A híradásra vonatkozóan amely magyar művészkörökben nagy feltűnést keltett, lapunk szerkesztőjéje levelet kapott, amely azt a kérdést egészen más oldalról világítja meg.

— Előre bocsjatom, — szól Steinhardt levele — hogy a kérdéses lap cikkének tizedrésze sem igaz! Én felkérszem privátim irtam egy kis tudósítást és természetesen, mint aki először kerül ki a nagyvilágba magának pozíciót teremteni, kissé el voltam keseredve. Egy hét leforgása alatt ugyanis nem kínálkozott alkalom arra, hogy besöpörjem az

ezreseket. Tehát annak az óhajásomnak adtam kifejezést, hogy inkább szeretnék otthon szerényen és nyugodt megélhetést biztosítani magamnak. Ma már hálá Istennek más a helyzet.

Elhalmoznak szerződést ajánlatokkal és kettőt közülük már el is fogadtam.

Április 1-én a Wlen—Berlinben lépék fel, májusban pedig Brestauban egy hat napra német társulatot, ahol három ezer márká kezdő gázsit kapok egy hónapra. Addig is filmezéssel és grammolon énekléssel megkeresem ennek az ötszörösét. Belátam tehát, hogy nem szabad elkeseredni, csak ki kell várni az időt türelemmel, mert itt olyan a talaj, hogy még jobban lehet boldogulni, mint Amerikában. Nem sokat tördöm ugyan a véleményekkel, de nem szeretném ha sajnálkozának és kárvendemenek rajtam. Ime egy újabb színész, aki Berlinben bejutott...

## Andrássy-uti Színház + A legnagyobb szenzáció!

### Az orleansi szüz

Jeanne d'Arc legendája im filmre került. A franciaí milliók költéséget készítették el nagy filmjüket az orleansi parasztrőgyről, a kinek legendája szádokon van frissen és színesen él minden francia, de minden európai kultúrámban lelkeben. A francia egyház és a kormány közös erővel a francia művészet kiadóóságának részvételével alkotta meg ezt a remekművet, amely minden filmszínházat megelőzve, első sorban Budapesten, a Palacc, Forum és a Capitol filmszínházakban kerül bemutatásra. A film körül annakidején nagy harcok dúltak, mert Franciaország bizonyos pápi körét nem veték szívesen az, hogy megfilmesítik a misztikus orleansi parasztrőgy alakját és családait. Ez a film azonban annyira tulón az általános megítélés keretén, annyira magasabbrendű és művészi, hogy a legszűkebb vallásos elemek sem találták a film tartalmán és tendenciáját kivetni való. Eppen ezért volt szikéség arra, hogy a párisi házi bemutatás után Párisz érseke szentesítse és adja meg a filmet.

Az „Orleansi szüz” főszerepét Simone Genevoise játssza. Sokig kerestek az Orleansi szüz figurájára alkalmas színésznőt, de nem találtak. Simone Genevoise egy Párisz melletti apácakolator nővéredé volt, akit csak nagy rábeszélés után bírták rá arra, hogy elvállalja a film főszerepét. Simone Genevoise sorsa ezzel el is dől, mert az Orleansi szüz figurájában olyat produkált, amely maradódd emléke lesz a francia filmgyártásnak. Simone Genevoise világmárka lesz. A világlámet Marco de Gastigone rendezte mesterien.

A Forum, Palacc és a Capitol filmszínházak, amelyek csatortókban tűzik másorra ezt a remekművet, természetesen kitűnő kísérből flmekről is gondoskodtak.

### Piccadilly

Dupont, ez a szenzáls angol flmrendező Arnold Bennet nagyszerű segítségét építette fel a még nagyobb sikerre számítható „Piccadilly” flmet. Karrier-flm! Egy kis kínai mosogató lány az elsőb klub konpházából a klub partijére kerül. Azután bejutja a szerelem karrierjé is és meghal. Ez az egyszeri történet azonban utat enged a Song-ban annyira megcsodált flmművésznő, Anna May Wong művésztének. A szemöldökével, szája szegletének rebbensével, vállának egy mozdulatával játszó és élményeket élmelő karesu fiatal leány újra lenyűgöz és újra megdöbönt. Az angol flmgyártásnak mindenesetre óriási nyeresége Anna May Wong, aki keltet fájtnak európai kultúrára valólt ítélt néh-néha hitörönnyel szembe kelteti. A Piccadilly remek flm, hiszen Anna May Wong mellett még egy kínai flmművészt állít a világ szemé elé King Há-Chang-ot. A két kínai művészek mellé thomei az európaiak is, különösen James Thomas és Gilla Gray. A Piccadillyt az angol flmgyártás az amerikai mellé áll Mikor ériük el ezt mi, magyarok? —

Minden este Miss Amerika Fővárosi Operettszínház

## SZÍNHÁZI NAPLO

A pesti színházi életnek két állandóan tehetésének hangzatoslat fiatalja írta „Ez az én esetem” címmel a Belvárosi Színház ujdonságát. Tehetségének, mert szórakoztatni és mulattatni tudnak és ezért ifju Békessy István és Vadnai László megérdemlik a tapsot. Többet mint szórakoztatni nem akarnak, pedig az az érzésünk, hogy tudnának! A szereplők élen Gőzon halad, aki egyfelteleg helyzet mellett sem megy el anélkül, hogy azt a nevetőidegek rosdára ki ne használja. Lázár Mária, Szilágyi Marcsa, az enniálban kedves Turai Ida, egy új színésznő: Nádassy Margit és Balla Zsuzsi is jól illeszkednek a darab burleszk haladó tendenciájához.

A hét egyetlen bemutatója a Vigszínházban zajlik le. Néhány hét óta ugyszólóvan reggeltől estig próbálják a Vigszínházban O'Neill kilenc feladós darabját, a Különös közzjáték-ot. A darab előadása tehát igen hosszú lesz és valószínűen este hét órádtól tizenkét óráig fog tartani. A „Különös közzjáték” női főszerepét Gombaszögi Fridea játssza, aki már rég nem jutott ilyen nagy színészi feladathoz, mint ez alkalommal. A „Különös közzjáték”-ban a szereplők nemcsak a „mondanivalókat”, hanem a legtitkosabb „gondolataikat” is közlik. Amikor két szereplő egymással beszél, először elmondják „mondanivalókat” és közvetlenül ezután „gondolataikat” is közlik. A színész feladata tehát észreévetetni azt a náonsznyi különözetet, ami a „mondanivaló” és a „gondolat” között van. A színpadtechnika azonban segítségére fog jectni a színészeknek, amennyiben más világítást kap az egyszerű mondanivaló és más világítást kap a gondolat.

Kedden tartja előadást a Zeneművészeti Főiskola nagyszínházban Hollo Károlt. A kiadó fiatal művésznő szonanját Szélnyi István zongoraművés kíséri.

«Különös közzjáték» Szombaton, március 9-én először a Vigszínházban Szupécsárdás a legjobb FARKAS IMRE-operett Színo kerül: az operaelőadások kivételével minden este. Kedd, csütörtök, szombat, vasárnap Helyárak 65 fillértől 6 P.-ig. VÁROSI SZÍNHÁZ Édes, aranyos... Az agglegény apa a Magyar Színházban

# HÉTFOI SPORTNAPLO

## A bajnokság „tavaszi” fordulójának fagyos premijere

### A Hungária megismételte őszi gólzáporát a Vasas ellen — Etakaát a sárban a Ferencváros szekere, de az idejében megérkezett fagy kiségitette a hátyuból — Ujpest szép győzelemmel startolt a tavaszi fordulóban — A Bástyá nagy diadala a Bocskay fölött

Vége elhangzott hivatalos heljén is a színházak S. O. S. kiáltása. A főudors színbizottságának elnöke, Liber Endre tanácsnok mondotta, hogy inognak a pesti színházak a terhek alatt. Az a baj azonban, hogy a hivatalos helyről elhangzott S. O. S. kiáltás akkor jutott csak észbe Liber tanácsnoknak, amikor speedlisan a Városi Színház dolgait akarta menteni, nem pedig akkor, amikor a többi színház az adók és a költségek mérséklése miatt instanciákat. Ezzel nem azt karjakkal mondani, hogy a Városi Színháznak nem kellett volna azt újabb átvenezést pengő szubvenziót, hanem felteszük a kérdést, hogy miért éppen a Városi Színházról van szó, akkor, amikor valamit adnak? Minden színház segítségére szorul, hiszen a közel hetekben várják már azt a bejósolt színházi krachot, amely elengedhetetlen következménye a retenciók gazdasági viszonyoknak. Miert hangzottak csak most és csak ebből az alkalomból Liber tanácsnok, hogy szükség van a színházak anyagi támogatására, mert mindenütt a világon az állam és a városok kötelessége támogatni a kulturális intézményeket? Igen, mindenfelé felkarolják a színházi kultúrát és még a párisi Nyogopera is kap szubvenziót. Nem úgy, ahogy az Liber tanácsnok ur tévesen állította. És ha már ebből az apropóból kiérült, hogy a Városi Színház az utóbbi évek folyamán kétszázötven ezer pengő anyagi támogatást kapott a városiól reméljük, ki fog sütni a nap a többi színházakra is, amelyek, legalább is olyan szolgálatot tesznek a magyar kultúrának, mint a Városi Színház.

## HEGEDÚT

Reményi Mihály

Budapest, VI/4 Király-utca 57. sz. n.

Tanulj sikertől után Josephine Baker új színterét a Royal Orfeumba. Josephine Baker bevonulása azonban egyáltalán színesítés nem adást is jelentett, mert Josephine, a mulatt táncosa elsősorban mint „színesítő” hódította meg és ragadta el az extázisok tapokora a közönséget. Pásztor Árpád ragyogó kis egyfelvonásában, a „Kék árcsók”-ban debütált Baker, az csupa-ideje, csupagrimasz csupa-báji színesítő. Színesítő és táncos is élmények! A Royal Orfeum műsorának másik nagy attrakciója a „Rocky Twis” táncosok, az a két norvég fiatalember, akiknek finom és elegáns táncművészt megcsodálta a pesti publikum. „Severus” és „Severus” táncospár és Arac illuzionisták érdemi meg a dícséret. A magyar szereplők közül elsősorban Békffy László említjük meg, aki ötletes és kitűnő konferanszálóval, valamint darabival szolgált elő az elismerésre. Sugár Flóri kedvesen ad elő egy dalt, de még Bellák Miklós, Horváth Bőske és Rolko azok, akik megérdemelték a közönség lapát.

Titkos Ilona, nem pedig Hegedűs Gyula álljon itt elsősorban, amikor a Magyar Színház udonjáról, az „Agglegény apród” színműnek be az a Titkos Ilona, aki ugynevezett „rossz passz” után végre kifogott egy „hárdumy”. Elragadóna kedves, sőt új tudott lenni a pestire átengedett newpori színpadon az az Agglegény apród, aki többnyire olyan sikere lesz, mint amilyen a premieren volt, akkor ez elsősorban Titkos Ilona érdeme. Ha pedig csak a darabról beszélünk, akkor csak Zógon István mesteri áttűtést lehet megdicsérni. A többi szereplők közül a nagyszerű Hegedűs Gyulán kívül a jól fejlődő Jávor Pál, a kitűnő szódájú Dénes György, a széplangy Neményi Lili és a mindig pompás figurát adó Gombaszögi Ella azok, akiknek fentírása nélkül tapsolnánk.

Fővárosi Imre újabb sikeres operettet írt a Városi Színház számára. A hangulatos és mindenképp szórakoztató operettet, a „Szupercádrás” ugynevezett fiatal szereposztásban mutatja be a Városi Színház, tehát helybenvaló lesz az ilyen iskolai osztályozás. Farkas Imre munkája „dicséretes”, a rendező Loránth Vilmosé „kitűnő”, a „jó” osztályzat kategóriájába Zilahy Irén Békassy István, Kerész Gábor (aratók), valamint Keglevich Marietta két színésznője is bizonyult. A közönség is „jó” osztályzatot érdemelt, mert szívesen és sok tapsal fogadta az előadást és a szereplőket.

A hóhagyó az utóbbi március 9-én nyílt meg a Hídóghy Ernő, a kolozsvári Nemzeti Színház volt főrendezőjének igazgatása alatt. Hídóghy elsőrangú tisztságot szerzett, amelynek működése elé bizalommal néznek Kőbányán. A színház ittáradt Rajna Sándort szerződtette. Képtura vasárnap este kezdte meg vendégjátékát a budapesti Operaházban. Első fellépésével a Toscanóban a már felfilmesített nagyviládsú énekes jelent meg a pesti közönség előtt, akit hosszan és melegen ünnepelek.



**Josephine Baker**  
esték  
A legmagasabb jegyár 4 pengő (szombat kivételével).  
Autóma 217-97.

**Moulin-Rouge**

Hetek óta szorongó aggodalommal, de egyáltalán lázas érdeklődéssel várta sportközönségünk az első márciusi vasárnapot. Ez a vasárnap este hozta meg ugyan az éhajtott tavaszt, de az előző hetek meccsjeleiről után végre hamisítatlan bajnok forduló nyújtott és ez a különbség elengedő volt arra, hogy közönségünk meglepedezzen a hidergől, fagyról és ismét eldobja elvárult helyét a tribünökön, hogy tapsoljon viszontlátott kedvenceinek.

A pályák talaját figyelemmel kísérő aggodalmak is jogosak voltak.

A magasan álló déli nap elég mélyen felolvastolta az Ühői- és a Hungáriai pályák talaját, csak az ujpestieknek nem fogtak ki. akik a tájdoni gyalogfűvel szórakoztak le és ezzel a realitáshoz legközelebbállóvá varázstolták a pályát.

A sáros pálya mindig a technikailag képzettebb csapatnak jelent előnyt, amely rendszerint nagy gólarányokat szül. Most is ez történt, anélkül, hogy a bajnokihellán lényegesebb változást okozott volna.

A bajnokijelölt Hungária formálisan lehangerele a bemutatás mérkőzéseken leggyengébb formát mutatott Vasasokat és ezzel jelentősen javított gólarányán is. Már tulkorai még a kiesés kérdéséről beszéltek.

A Vasas, ha nem erőfölly meg csapatát, nem igen kerülhet el sorást. Meleg pillanatokot szerzett a Ferencváros híveinek.

első félidőbeli döntetlen eredményével. A második félidőben a feljavult azaz

a megfogyott talajon azután könnyen bánt el kifutott ellenfeleivel.

A Somogy, bár látszott játéktan a készültségen, mégis meglepett, élénk, gyors játékával.

Pompás revánst vett Ujpest a Nemzetek csapatán.

amelytől ősszel tudvalevően vereséget szenvedett. A látottak alapján már most megállapítható, hogy Ujpest nagyon bele fog szólni a bajnokság sorsába.

A legnagyobb meglepetést kétségkívül a Bástyá szerezte híveinek, amely szokatlanul súlyos vereséggel sújtotta vidéki osztálytársát, a Bocskayt.

A Bástyá győzelmével a hatodik helyre ugrott és megelőzte a III. ker. FC-t. A tél állal legjobban sújtott Bocskay készültsélen súlyosan megbosszulta magát.

**A Bástyá a hatodik helyen**

A szezonnyitó forduló után a bajnokság állása a következő:

1. Hungária	20 pont	(48-13)
2. Ferencváros	16 "	(40-9)
3. Ujpest	16 "	(35-23)
4. Bocskay	14 "	(20-24)
5. Nemzeti	13 "	(16-18)
6. Bástyá	12 "	(26-17)
7. III. ker. FC	12 "	(14-18)
8. Somogy	10 "	(13-28)
9. Klipest	9 "	(13-24)
10. Vasas	7 "	(14-41)
11. Budai 33-as	5 "	(18-33)
12. Sabaria	4 "	(18-21)

**A Hungária kiűnt bajnoki startja**

**Hungária—Vasas  
7:0 (4:0)**

Nagy hiba volna figyelmen kívül hagyni közönségünknek a professzionista bajnokság mikénti kialakulása iránt tanúsított érdeklődését, azt azonban senki emberfia el nem vitathatja, hogy a publikum figyelem leginkább mégis az FTC—MTK-harcok utódja, a Ferencváros—Hungária-esztákra koncentrálódik. Ha pedig ezt megállapítjuk, akkor e megállapításunk következményeként egyben azt is lejegyezhetjük, hogy bár lehet a bajnoki műsoron bármilyen nagyfontosságú mérkőzés és mérkőzések a Ferencváros vagy a Hungária bármilyen gyenge ellenfelel, közönségünk szeme mégis azt figyeli, vajjon a két első rivális közül melyik botlik meg egy-egy pillanatra, melyiknek pontszámja vagy gólarány maradjon a másik mögött egy bizonyos időre.

Tapasztalataink nem csaltak ezúttal sem. A Hungária vasárnapra inferioris ellenfelet kapott, győzött is nagy gólaránnyal, mégis eszményzárba ment a mérkőzés, mégis 4000 főnyi publikum diergett és fagyosította léterszámra a forral bot a kegyetlenül csipős hidegben.

7:0 arányban győzött vasárnap a Hungária inferioris ellenfele ellen. Eppen

ez a különítmény lesz óvatossá bennünket, hogy e bajnoki startból kifolyóan messze-messze konzekvenciákat vonjunk le a Hungáriára további szerepléséről illetően.

Kedzettek mindenesetre bizáltak és — ugylátszik — a közönség is szívesen előlegezi a bizalmat a kék-fehéreknek.

A Lassu tempóban indult a mérkőzés, de még így is csakhamar kiderült, hogy a Vasas nem lesz mőtő ellenfél.

Allandó volt a kék-fehérek főlénye, a fedezetlen „jóll” és a kedvező nyomonást kellett a támadócsap balszárnyának, különösen Opata okos játéka Kalmár csak egy félidőn keresztül bírta, de ez idő alatt kitűnő irányító volt. Fehér két bekkjével a rossz talaj ellenére is biztosan dolgozott. De nagyon jól érvényesült Kléber is, akinek nagyon jó percei voltak.

A Vasas játékaiból kirítt az egység hiánya. Buzs, Fried és Rottler voltak a Vasas-csapat legjobbjai.

A Hungária már az első percben kornert ér el. A Hungária esztársora és fedezetlora kitűnő

**ÜLLŐI-UTI PÁLYA**  
Vasárnap, március 10-én d. u. 10.1 órakor  
**Magyarország — Olaszország**  
Európa kupa-mérkőzés.  
Előtte 2 órakor  
III.-IV. oszt. válogatott — MOVE válogatott

Játékokat produkál és bár a közvetlen védelem bizonytalanul működik, a Vasasok ezt a győzelem periódus nem tudják kihasználni. A 4. percben Wimmer kivédi ugyan Opata lövését, de a részen álló Jéckl hírtelen beugrik és megszerzi a vezetőt gólt. Negyedóráig tartó Hungária-főnyitón, a 18. percben Hírzer egyfajta akcióból szerzi meg a második gólt. Hírzer lönt a harmadik gólt is a 23. percben átmenetleg a Vasas is támad, az offenzívából azonban hiányzik az erő. A 38. percben Kalmár félpályáról kitér, kijátssza az egész védelmet és megszerzi a negyedik gólt.

A második félidő is a Hungária főlényét mutatja, de az első negyedórában a kék-fehér esztárok nem ambiciózusak a gólvételre. A 16. bíró tizenegyeset írt. A büntető rugást Mandl bírja végre, de Wimmer kivédi a tizenegyeset. A 21. percben a bíró Rottlert ísmélt érszokos játék miatt kifutítja, míg a duraságról megírt szabadrúgást Kalmár értékesíti góllá. Hat perc múlva Hírzer sikerült lövésének eredményeként 6:0 az eredmény, két Hungária kornert után Himmer büntetését területen belül hndszet vélt és megírt tizenegyes Molnár belőtt és ezzel beállítja a végeredményt.

**Ujpest revánst vett őszi legyőzőjén**  
**Ujpest—Nemzeti  
3:1 (2:0)**

Aki vasárnap délután az ujpesti Stadionba igyekezett, ugyancsak kellemes meglepetésben részesült.

A fagyos igazgatás költséget nem kímélve, finom gyalogfűvel borította be a pályát,

amelynek egyenletes sárga színe már a szemnek is kellemes látványt nyújtott a többi pályák sárgasárga színével szemben.

Ez azonban nem jelent azt, hogy a pályája a nyújtott sport szempontjából létező kifogásatlan lett volna, mert bizony úgy

a jeges talaj ugyancsak bizonytalanná tette a rajta való játékokat.

Lassan azonban a játékosok is megszokták, úgy, hogy a második félidőben már hamisítatlan futballban volt része a mintegy 3000 főnyi közönségnek.

A mérkőzés Ujpest megerőseltén verte. Többet támadott, akciói határozottabbak, támadásai nagyobb áttörőerővel bírtak

és így győzedelmében az eredmény hien fejezi ki az erőviszonyokat. Védelme Rósdogóval az első — aki a mezőny egyik legjobb embere volt — biztosan verte vissza a Nemzeti támadásait, fedezetlora megbízható volt, bár Bossányi

és Lutz nem tudták leküzdeni a jeges talaj okozta nehézségeket. Annál jobb volt ellenben Wilhelm. A esztársorban a Wetzter—Auer pár kiállotta a kritikát, különösen utóbbi haladt erősen az általános elismeretés felé. Török mintha színlelné a párisi sérülését. A Spitz—P. Szabó balszárny, bár egyenlően mindketőnek voltak figyelemreméltó akciói, mint együttes még nincsenek összehozkva.

Az a tény, hogy a Nemzeti Török, Bihámi és Barja nélkül állt fel, csak enyhített a vereséget, de nem ment.

A jéggel borított Millenáris pályán nem tudott bajnok formába jönni az együttes, bár szeszélyességéből így is izellőtt adott. A mezőnyben elvégzett ügyes kombinációk után, a kapu előtt azonban megtorpant a csapat

és így Ujpest kapuja alig került közvetlen veszélybe.

A Nemzetek fedezetlora igen gyengén funkcionált

és ez rányomta bélyegét a többi csapatra is. Valentik az első félidőben teljesen elűnt a mezőnyben. Belcsik tehetséges, de túlzóan fiatal és könnyű pl. úgy Auerrel szemben. Nem is érvényesült ellene. Hossz is csak az első félidőben felett meg. A védelemben Gallina, a második góltól eltekintve, megfelel. Szendrői mérts formában van, de Flóra is igen jól helyettesítette Törököt. A esztársorban csak Czifnyl és Odrí jelentett veszélyt, Kautzyt a döntő pillanatokban cserbenhagyta tudása és ereje.

A játék megindulása előtt Ujpest csapata a pályá középről feltartott kézzel és hátramosan átjennel üdöztette a közönséget, amely az olasz úrúrn tanult szokást meglepőn viszonozta. Majd a bírói kar is kivonult az egyesültek képviselőivel együtt és a közönség aggodva tekintett a pályavizító elé, amely végül is kimondotta az ezen esetben bódító „lauglich”-t.

Ujpest ereje csakhamar a Nemzeti térfelére terelt a játékok, de az első tíz percben Stróck kornerén kívül jelentős esemény nem történt. A Nemzeti támadásait Kautzyt csak kézzel tudta megállítani, de Hossz szabadrúgást Aht némi szerencsével védte. P. Szabó indit most vezérlés támadást, de a felugró Wetzter a beadást nem éri el. Ujpest főlényét most Spitz felese, Auer bombalövését, majd Wetzter beadott lövése jelzi. A 20. percben belső kombinációval Auer mintegy 20 méterrel edzőpárr lövésnek megszerzi a vezetőt gólt (1:0). A gólr felőlétkül a játék természetesen a Nemzeti felé fordult, de Kautzyt fejesét aht védte, míg az Odrí megszavalt átúrt Kautzyt előtt a lövés szintén löhán Fogoly III. ment. A 37. percben Wetzter labdájával Auer pompás esztázis után hatalmas bombát küld a Nemzeti kapujára, de Gallina ment. A 42. percben Wetzter lövése a védelemtől visszapattan, Törökhöz passzol, aki csaknem a ponaról is, de a közel lövés Gallina elől a gólt a gólt a gólt (2:0).

Ujpekről után Wetzter és P. Szabó pompás akcióiból utóbbi került nagyszerű helyzetbe, de az lépésről áres kapu mellé ahtia a védők. Góllal kezeslet Auer kitérés is, de Belcsik a legjobb pillanaton kőzhőltup. A 8. percben a Nemzeti is tenenősből új, kornert ér el. Czifnyl lönt labdáját Odrí az óta ponaton (1:0 Kautzykhöz adja, aki a leltit Ujpest védelme mellett lapadást pödeheltlen gólt is (2:1). Szorozatos upesti támadások közben Wetzter lövését Gallina védte, majd Török hírből isztia helyzetben. A Nemzeti támadásait biztosan szereli az Ujpest védelme, annak szívesleveseb Auer, akinek két lövésétől csak a szíveslevese menti a Nemzeti hátát. A 20. percben Auer szökőteléssel Török felé beadott Wetzter lapadást a kapuba emelt (3:1). A következő percben Auer pompás lövését Gallina alig tudta tartarere védeni. A Nemzeti Czifnyl névén védeleztelet, de Hossz kapu mellé is. Állandó upesti támadások után az utolsó perckben a Nemzetinek két ízben is allama volna szíveslevese az eredményen, de Rémay III szívesleveseiben hatalmasan kapu fölé is.

**Fenyegető pontvesztésig egyezésről — befaryott remények a tuisó oldalon**

**Ferencváros—Somogy  
5:1 (1:1)**

A futballsport rajongói, akik vasárnap délutáni szórakozásuképpen az Üllői-út pályát keresték fel, a bizonytalanság árztével léptek a mezőterre. A játékokban fenetelen sárgasárga tengergett, amelynek egy-egy ártomány helyen dűkőzött ki a bírálattól az arványól száraz talaja. Ezen a talajon reális játékok várni a küzdő felek, a mérkőzés eredményére, lippeni a legidősebb mecsatlógnak sem mertek, talán még a B-trübit megöltő bérők sem, akiknek legjobbb kívánása a Ferencváros győzedelmére fűződött. Soha még ilyen szárazfutand, metsző északi szélől dermesztő szőzonnyitást!

A talaj és az időjárás teljes mértékben igazolta a tartózkodást, mert

az L. félidő sarába belefulladt a Ferencvárosnak reális külföldiek között biztosra vett főlénye.

Az irreális talaj nivellálta a klasszikuskülönbséget, a technikai udóságnak fenemléti differenciát, a mérkőzésben döntetlenre állított harcok ki Ha a talaj halmozatlapon tudnána is tartja magát, úgy semmieset sem szömlöhetnének be a Ferencváros ügy nagyarányú győzedelmét. Am a II. félidőben beállott fagyás realitása, játéka alkalmassá tette a talajt a leg kibontakozhatót a Ferencváros nagyobb tudása, érvényesüléshes juthatót a hazamosabb előléstől is a természet törvényesű

